

A 98. sz. ház előtt régészeti leleteket (kerámia, állatsont, SE 41) tartalmazó, az SE 40 rétegből induló, 80 cm mély, közepes méretű, kerek gödör (SE 39) került elő.

A 100–104. sz. házak előtt, a területet elfedő sárga futóhomok réteg alatt kb. 170–185 cm mélységben, régészeti leleteket nem tartalmazó, sötétbarna, homokkal kevert humuszréteg húzódik (SE 32). E felett kb. 120–200 cm mélységben szürke, faszén- és paticszemcsékkel kevert, erősen agyagos, régészeti leleteket (kerámia, állatsont, köeszköz) tartalmazó réteg (gödörkomplexum? SE 33) volt megfigyelhető. Ezen belül, a 104. sz. ház előtt, 200 cm mélységben kis méretű, átégett tüzelőhely (SE 34) metszete, a 100. sz. ház előtt kis méretű gödör (SE 35) került elő.

A 98–110. sz. házak között, kb. 160 cm mélységben sötétbarna, homokkal kevert humuszréteg (SE 53), kb. 190–240 cm mélység között szürke, humuszos réteg (SE 51/SE 55?); kb. 260 cm mélységben vékony, sötétbarna, homokkal kevert humuszréteg (SE 47) jelentkezett. Ezekből régészeti lelet nem került elő. Az SE 55 rétegen belül, 140 cm mélyen, 7–8 cm vastag, paticos réteg (SE 58), a 95–97. sz. házak határánál közepes méretű, régészeti leleteket (kerámia, állatsont) tartalmazó beásás (SE 59) különült el. Ugyanebben a rétegben, a 104–106. sz. házaknál, kb. 130–140 cm mélységben kora bronzkori edény töredékei (SE 60) kerültek elő. A 99–106. sz. házak között, kb. 110–120 cm mélységben megfigyelt, sötétbarna, homokos humuszrétegből (SE 52/SE 54?) örlőkő töredéke került elő. A 104. sz. ház előtt, kb. 140–230 cm mélységben, az SE 55 rétegből induló, közepes méretű, régészeti leleteket (kerámia, állatsont) tartalmazó gödör (SE 64) került elő.

A lelőhely valószínűleg kapcsolatban áll/azonos a Kárpáti és Aggteleki utcákban, valamint a Mária királyné útján megfigyelt hasonló korú leletekkel és jelenségekkel, környezetében további leletek és objektumok előkerülésére is lehet számítani.

HORVÁTH M. ATTILA

39. Budapest, XXII. Nagytétényi út 306.

(Szelmann-ház)

(KÖH 85783)

Ró?, Kk, Kú

Nagytétényi központjának 2012/2013-ban folyó rehabilitációs munkálataihoz kapcsolódóan több helyszínen kellett régészeti beavatkozást végeznünk. Ezek egyike volt a Nagytétényi út 306. sz. alatt álló, úgynevezett Szelmann-ház bővítéséhez kapcsolódó kisebb volumenű feltárás, amelynek során az újonnan építendő épületrész sávalapozásának szakfelügyeletét, valamint egy új vízóraakna megelőző régészeti feltárását végeztük el.

Az új épületrész csekély mélységet (-60/70 cm) érintő sávalapozási munkálatai során régészeti lelet nem került elő.

A Szelmann-ház udvarában 280 cm mélyre tervezett 280×190 cm kiterjedésű vízóraakna területét kézi munkaerőt alkalmazva tártuk fel. A felszíntől mintegy 120 cm mélyen (100.74 mBf) 16–17. századi rétegek jelentkeztek. Fokozatosan, rétegenként lefelé haladva korábbi középkori (14–15. század) szintek és gödörobjektum-nyomok kerültek elő gazdag kerámiaanyaggal. Ezek a szintek Tétény mezővárosi periódusához tartoztak. A legalsó régészeti objektumot egy a sárga altalajba mélyített anyagnyerő gödörkomplexum jelentette, amely-

ből leletanyag nem került elő, keltezése így bizonytalan. Római korra való keltezését csupán topográfiai adatokból sejtethetjük. A sárga altalaj a felszíntől mérve 220 cm mélyen (99.65 mBf) mélységben került elő.

BESZÉDES JÓZSEF

40. Buzsák, Fehér kápolna (KÖH 19655)

(Somogy megye) Kő, Kk, Kú, Tő

Somogy megye egyik legszebb műemléke a Buzsák külterületén található Fehér kápolna. A kis méretű, félköríves szentélyű téglatemplom korábban barokk kápolnaként volt ismert, a Lukács Zsuzsa és Benkhard Lilla által végzett falkutatás és részleges feltárás bizonyította be Árpád-kori eredetét. Az épület a 17. században átépítésre került, török korra keltezett megerősítés nyomai látszanak körülötte.

2013-ban a templom környezetében egy mosdóépületet készült, amelynek során egy hozzá tartozó szennyvíztartályt is a földbe helyeztek, valamint a temető kapuját is átépítették. Mivel a munkálatok helyszíne a templom körüli temető feltételezett helyére esett, az építés előtt megelőző feltárást tartottunk.

A szelvényünk a templomkörzet körüli árokhoz közel, a templomtól kb. 20 m-re, ÉNy-ra volt. A beruházás helyszínénél szolgáló 4×9 m-es területen egy kis kanalas kotró leszedte a felső humuszréteget, majd kézzel mélyítettünk tovább, viszonylag magasan kirajzolódtak az objektumok foltjai. Összesen 21 sírt és 3 telepobjektumot bontottunk ki. A szelvénytől néhány m-re D-re, egy 2×4 m-es árkot ástak a szennyvíztartály számára, ebben egy sírt bontottunk ki, a terület többi részét egy újkori bolygatás rombolta. A templomtól 23–25 mé-re K-re, a bejárat helyén két 1,5 m-es négyzet alakú oszlophelyet ástak. Ezekben nem voltak sírok, a temető már nem terjedhetett ki idáig.

Összesen 18 kora újkori, a török hódoltság és a török kiűzése utáni időszakból származó sír került feltárássra. A temetkezésekben 5 pénzt találtunk, amelyek az 1617 és 1694 közötti időszakból származnak. Egy sírban egy pár csizmapatkó és 30 füles gomb volt, a magasabban fekvő gömb alakú gombok valamilyen felsőruhához, a félgömbösek alatta hordott ruhadarabhoz tartozhattak. Egy koponyán párta nyoma látszott. A sírok nagyjából sorokat alkotnak, de egymásra temetkezéseket, családi sírokat (mindkét alkalommal gyermek és felnőtt egymásra temetését) is találtunk. Egy esetben jól látszott a koporsó maradványa. A kéztartások változatosak, jellemzően az egyik vagy mindkét kéz a medencén vagy a hason feküdt.

Az újkori sírok metszenek 3 késő középkori gödröt. A szelvényben 3 kissé eltérő tájolású sír is volt, amelyekből kettőt metszenek a kora újkori sírok. A korábbi temetkezések a középkori temető széléhez tartozhatnak.

Valamikor – feltehetően a török alatt – megnövelték a templomkörzet eredeti méretét és a temetkezéseket kissé eltérő tájolással, nagyobb területen kezdték meg. Ennek, a középkori temető központi részén kívül eső területnek egy részét tártuk fel. Az átalakítás kapcsolódhat egy részleges pusztuláshoz és újrateremtéshez is, az mindenesetre jól megállapítható volt, hogy a 17. század folyamán működő közösség temetkezett a templom köré.

MOLNÁR ISTVÁN